
Politični ogled. 
Država SHS. 

Na redno zasedanje narodne skupščine so v ponde­
IJek čakali poslanci od 10. ure dopoldne, ko bi se moralo 
■ečeti, pa do pol sedmih zvečer. Dolgo časa so bili vhodi 
T skupščinsko dvorano sploh zaprti, radikalov ni bilo bli­
su, sluge in žandarji so pa že vajeni, da radikali koman­
dirajo. Dopoldne se je raznesla vest, da je sestavljena Pa­
Blč­Pribičevičeva volilna vlada in da bo skupščina razpu­
Sčena z razglasom na zaprtih vratih. Nekateri radikali so 
prišli opazovati, kako deluje ta vest na poslance večine. 
Ko so videli, da so večinski poslanci tudi brez vlade od­
ločno pripravljeni izvesti ustavna določila glede skup­
ščine (volitev predsedništva) in da se ne bodo dali kar 
tako kakor šolarji poslati domov, je zapihal drug veter. 
Radikali so na dvoru predlagali, naj ostane začasno Davi­
dovičeva vlada, a z njo yred tudi staro (radikalsko) skup­
ščinsko predsedništvo. S tem predlogom se je soglasil tu­
di kralj, parlamentarna večina je pa odgovorila, da ne od­
stopi od pravice do svojega skupščinskega predsedništva, 
pusti pa, kakor je že poprej obljubila, predsedniško mesto 
»adikalu Ljubi Jovanoviču, dočim bo za vsa druga mesta 
postavila in seveda tudi izvolila svoje kandidate. V to 
svrho se je tudi sestala takoj po 6. uri zvečer ne glede na 
Trsa zavlačevanja radikalov. 

Po parlamentarnem običaju je bil začasni predsednik 
najstarejši poslanec g. Jelžabetič, član Radičeve stranke. 
Začasni predsednik, seljak v narodni noši, je dostojanst­
veno vodil volitve članov predsedništva. Ko je že klical 
poslance po imenu k volitvam, so prikorakali radikali in 
Pribičevci skupno v skupščino. Najprej se je mislilo, da 
bodo delali kake nemire, pa so bili tako osupli nad redom, 
id ga je izvajala večina, da so čisto mirno oddajali svoje 
glasovnice in tudi soglasno izvoljeni predsednik Jovano­
vič je brez vsakega oporekanja zasedel svoje mesto. Drugi 
felani predsedstva so bili istotako mirno izvoljeni in sicer je 
dobil vsak okroglo 150 glasov od parlamentarne večine. 
Radikalskr proti kandidati so s svojimi 9 0 glasovi propadli. 
Za podpredsednika sta izvoljena dr. H o h n j e c (Jugoslo­
vanski klub) in dr. Maček (HRSS), v tajništvu so pa od 
Jugoslovanskega, Radičevega, demokratskega in musli­
manskega kluba po eden poslanec. 

Celo zavlačevanje zakonito določenega skupščinskega 
sestanka in vse druge nastope proti načelom parlamenta so 
opazovali zastopniki in novinarji tujih držav ter se je do­
bro videlo, da se zelo čudijo, kako more PP politična druž­
ba tako teptati vse, kar je drugod glavna podloga držav­
nega življenja. Opazilo se je, da so se samo italijanski po­
litiki nekoliko ogrevali za Pašičevo politiko. Že vedo, za­
kaj! — Parlamentarna večina je dobro premišljeno pola­
gala tako veliko važnost na to, da obdrži skupščinsko pred 
sedstvo v svojih rokah. Če bi se na kakoršenkoli način se­
stavila kaka vlada, ki ne odgovarja dovolj njenemu pro­
gramu sporazuma in poštenja, ima v obrambo tega še ved­
no v rokah parlament, ki ne misli odnehati ter izgubiti 
zaupanje naroda, ki ga je izvolil. 

V torek, ko skupščina ni zborovala so radikali burno 
razpravljali med seboj. Ponudba parlamentarne večine, da 
imajo vedno dostop do vlade, če izločijo iz svojih vrst ne­
poštenjake in nasilneže, močno deluje v radikalni stranki. 
Vsi njeni člani vidijo, da se parlamentarna večina ne da 
razbiti in da ne bo odnehala od svoje zahteve po poštenju 
in sporazumu. Vpričo te močno strnjene bojne vrste 
proti korupciji in nasilju pa neomadeževani člani radikal­
nega kluba s skrbjo motrijo položaj ter se vedno bolj za­
vedajo, da vodstvo stranke ni v dobrih rokah. 

Nemčija pred volitvami. 
Nemški državni ebor je razpuščen, ker je nastal tak 

politični položaj, da se vlada ne da spopolniti v skladu 
s temelji notranje in zunanje politike nemške države. Na­
eijonalisti so namreč hoteli v vlado, ki je pred državnim 
rborom od njih odvisna, državni kancler je pa izjavil, da 
je predpogoj za vstop v vlado brezpogojno priznanje weir 
marske republikanske ustave, na zunaj pa priznanje skle­
pov londonske konference in izvedba vseh zakonov, ki so 
s temi sklepi v zvezi. Nacijonalisti na te pogoje niso hoteli 
pristati in zato je bil državni zbor razpuščen, nove volitve 
bodo pa v prvi polovici decembra. 

Zeppelin. 
Velika zračna ladja Zeppelin >Z. R. III.«, imenovana 

po iznajditelju nemškemu grofu Zeppelin, je napravila 
zmagovit polet iz Nemčije iz FTiedrichshafena preko oce­
ana v Ameriko kot poskus za bodočo zračno­prometno zve­» 
BO med deli sveta. V vojni uporabi ogromni zrakoplov 
Nemčiji ni pripomogel do zmage, v miroljubni službi se je 
pa sijajno obnesel. Ogromno daljavo je preplul v 82 urah, 
od katerih je rabil preko morja okrog 70 ur. >Z. R. HI.« je 
z letaki pozdravil mesto Newjork, meneč, da je njegov po­
skusni polet začetek srečne in napredne dobe zbližanja in 
sodelovanja narodov. Ko se je spustil na tla in usidral, je 
bil njegov komandant dr. Eckner s tovariši laskavo po­
zdravljen od predsednika Zedinjenih držav, ki je tudi pov­
darjal misel prej omenjenih letakov ter je zelo pohvalno 
označil kot dobro sotrudnico za dosego tega cilja veliko 
sposobnost in delavnost nemške industrije. Po zadnjih 
poročilih so bili kapetan dr. Eckner in njegovi tovariši 
sprejeti za častne ameriške državljane. — Kakor veliko je 
emeriško navdušenje nad »Z. R. III.«, tako strastni so pa 
francoski časopisni glasovi proti temu uspehu. Sklicujejo 
se na mirovna določila, po katerih ne bi smela Nemčija 
graditi tako velikih zrakoplovo, češ, da je to vse skupaj 
prikrito vojno pripravljanje. Zahteva se zrušenje vseh to­
varn v Friedrichshafenu, kjer se izdelujejo zrakoplovi, pa 
♦o ne bo uspelo, ker so Amerikanci delničarji teh tovarn. 

Ameriški veliki erakoplov »Shnenandoah« (nebesna zvez­
da) je poleg sedanjega »Z. R. lil« najbolj znana zračna 
ladja »Teta. Lani enkrat se je odtrgal iz lope, kjer je bil 
pritrjen, in ga je zagnal vihar daleč na jug. Pri tem ne­
prostovoljnem poletu je obšel zrakoplov vse Zedinjene 
države, šele visoko gori v severozahodu so ga mogli usta­
viti. Ponesrečil bi se bil, če bi ne bil nemški podkapitan 
Heinen res mož na pravem mestu, ki je znal tudi v naj­
bolj kritičnih trenutkih ohraniti si duševno ravnovesje. 
Zadnje dni je bil zračni velikan spet v veliki nevarnosti, 
pa še nihče ni vedel za to. Plaval je od atlantske obale 
Zedinjenih držav do pacifiške. Šel je čez visoke gore, v 
najgostejši megli. Kakor je turistu megla največji sovraž­
nik, tako tudi aeroplanu in zrakoplovu. To beremo tudi se­
daj o »Z. R. III.« Niso dobro vedeli, nad katero goro se 
nahajajo, vedeli so pa, kako visoko so. In ko je kapitan 
»Shenandoah« pozneje si zarisal pot, je videl, da so leteli 
komaj tri metre nad vrhom neke gore. Samo od treh me­
trov je bilo odvisno življenje posadke in usoda ladje. Za 
zrakoplove imajo Amerikanci poseben plin — Helij. Helij 
je izključni proizvod Zedinjenih držav in je napolnjen z 
njim n. pr. zrakoplov »Shenandoah.« Imajo ga pa tako ma­
lo, da bo »Z. R. III.« moral v Lakehurstu čakati 13 dni 
preden ga bodo mogli s helijem napolniti. Helij je negor­
ljiv. Amerikanci pravijo, da bodo šli drugo leto z zrako­
plovi nad severni tečaj.» Shenandoah« je bila že letos za 
to določena, sedaj bo dobila pa še brata. 

Italijanski protifašistovski blok. 
V Italiji se vedno bolj učvrščuje blok vseh opozicio­

nalnih strank proti fašizmu in proti fašistovski vladi. K 
temu so pripomogli v mnogem oziru ostri nastopi raznih 
društvenih zvez proti fašizmu, kakor novinarjev in končno 
še vojnih udeležencev, ki so ostro odklonili povabilo fa» 
šistovskega vodstva k obletnici fašistovske vlade. 

Razorožitev Danske. 
Starokopitni danski liberalci so organizirali veliko go­

njo vseh svojih listov in agitatorjev proti razorožitvi, ki jo 
ima vlada na programu. Prava narodna danska vlada se te 
gonje ne boji ter zatrjuje, da bo popolna razorožitev brez 
zadržkov uspela, ker jo hoče narod iz miroljubnosti in pa 
radi olajšave davkov. 

Medparlamer.tama trgovinska zveza. 
V Parizu je te dni začela zborovati medparlamentarna 

trgovinska unija. Zborovanja se udeležujejo zastopniki iz 
34 držav. 

Konferenca zavezniških finančnih ministrov. 
Na londonski konferenci je bilo sklenjeno posvetova­

nje finančnih ministrov zavezniških držav Anglije, Franci­
je, Belgije in Italije. Finančni strokovnjaki iz vseh teh dr­
žav se sestanejo prihodnji teden v Parizu, da pripravijo 
gradivo za konferenco, ki se vrši mesec dni pozneje. 

Angleško­turški spor. 
Neki nepristranski diplomat, ki se je vrnil iz Carigra­

da, je izjavil, da se turško­angleški spori poostrujejo, ker 
se po angleških listih širijo glasovi o trajni angleški ea­
sedbi Mezopotamije. V Turški so nastali radi tega nemiri 
in od vlade se zahtevajo odločni koraki proti takim ang­
leškim namenom. 

PROSVETNA ZVEZA V MARIBORU. 
Važno za vsa včlanjena društva. 

Občni zbor Prosvetne zveze v Mariboru se vrši ne­
preklicno v četrtek, dne 30. oktobra t. I. ob pol 10. uri 
dopoldne v Mariboru v dvorani Zadružne gospodarske 
banke (pri cerkvi Matere Milosti oo. frančiškanov) e že 
javljenim dnevnim redom. (S tem se preklicuje prvotno 
določeni prostor ea občni zbor v sobi Koroška cesta 1.) 
Vsem udeležencem občnega ebora fe dovolilo ministrstvo 
za promet z odlokom št. 21.214­24 od 4. I . t 1. v času od 
27. X. do vključno 3. XI. t. k na železnicah polovično 
vozno ceno. Vsak udeleženec kupi na domači vstopni po­
staji cel vozni listek do Maribora; listek mora biti žigosan 
s postajnim žigom, v Mariboru ga ne sme nihče oddati, 
ker velja skupno s potrdilom predsedstva občnega ebora, 
ki ga bo dobil vsak na licu mesta, «r brezplačno vožnjo 
domov. Spričo izposlovane ugodnosti pričakuje odbor Pro­
svetne »veze, da bo poslalo vsako včlanjeno društvo če že 
ne več vsaj enega delegata, ker je s tem omogočena ude­
ležba tudi siromašnim in oddaljenejšim društvom. Treba 
je to pot premagati vse težave in ovire, ker naš občni rbor 
naj pomeni res prerod vsega ljudskoprosvetnega dela v 
smislu zahtev lanskega V. katoliškega shoda v Ljubljani 
in letošnjih mladinskih dnevov v Mariboru. Naša društva 
morajo postati živa edinica narodnega življenja, iz njih 
mora zaveti med vse stanove in sloje prenovitveni duh ver 
ske in kulturne usmeritve. Kako in s čim to dosežemo, 
ravno o tem se pogovorimo — poleg številnih drugih važ­
nih reči — na občnem zboru. Zato je treba, da sodelujejo 
pri tem prav vsi, ki so v našem krogu, nihče ne sme stati 
brezbrižen in zanikern ob strani. Vsako društvo se mora 
živo zavedati odgovornosti svojega dela in da ni ustanov­
ljeno zgolj radi formalnosti ali lepše statistike. 

Društveni odbori, ako še niste, storite vsaj zadnji, čas 
svojo dolžnost. Določite delegate za zvezin občni zbor, 
izpolnite jim pooblastila. Delegatom naročite ustmeno ali 
pismeno svoje želje in zahteve, ki jih bodo zastopali na 
občnem zboru. Dajte jim s seboj tudi denarja, da nabavijo 
pri zvezi Poslovnik in poslovne knjige, kjer tega še ni­
mate. S tem si prihranite drago poštnino. 

Pošljite pregledniške pole, ki jih nekatera društva za­
držujejo kljub temu, da je občni zbor pred durmi. Težko 
mormo umeti, da se taka neredna društva ne zavedajo, 
koliko nepotrebnega dela in izgube dragocenega časa nam 
s tem povzročijo. Zato prosimo ponovno: bodite redni, sle­
dite točno našim navodilom! 


